

暑假又现学生整容潮,多为求职铺路 业内人士:3次以上或上瘾,求诊或成练手品

年轻的脸,漂亮的梦,危险的刀

为一处疤痕,21岁的常德大三小伙飞赴韩国,四次手术,41万元花完,一肚子委屈。

这个暑假,网友又开始热议:“长得好看,人生开挂。”微博早已沸腾,#长得好看有什么用#早被刷到热搜榜前十,仅话题阅读量便超千万。漂亮改变命运?

8月,学生整容潮再现,记者走访长沙各大整容医院,学生身影穿梭其中。咨询师们说,整容低龄化已成趋势。

星城街头,各类整容广告已强势占领公交站台等惹眼之处:“成人礼”、学生优惠……目标清晰,一些广告直指高中生。

■记者 雷昕 张春祥 实习生 曾思雪 于卓群



8月13日,省内一知名医院整形激光美容科,就业的压力、心态的开放使得一些学生假期“变脸”。 记者 李健 摄

【案例】 41万赴韩整容失败

李群(化名),21岁的常德小伙,大三学生。在朋友中介的推荐下,他奔赴韩国整形,因为颈部的疤痕。

“开始说五六万就能治好,可几次植皮手术花了41万元,都没成功,只能回国求助了。”湘雅医院整形美容科教授祁敏说起她接诊的这个青年的情况。

祁敏介绍,李群在韩国术后三四天,颈部皮片溃烂。此后3次植皮手术没有任何好转,成活的皮片只有实际创面的5%,留下来的都是厚硬的疤痕,甚至连供区

的大腿内侧皮肤都留下了黑色不平的疤痕。

“植皮方式错了。”祁敏说,“简单地说,找错医生了。”李群火速归国,两个星期的治疗后出院。

祁敏告诉记者,近几年,越来越多的人选择去韩国整形,但每年在韩国整形失败回国修复的案例多达几百例,多是年轻人。“这主要是因为没有正确的渠道保医。韩国没有资质的医生有限,中介机构信息也不对称,依靠翻译容易沟通失误。”祁敏如此分析。

【调查】 暑假再现学生整容潮

7月26日下午,记者遇见叶文化(化名)时,她正和朋友走出三和医疗美容医院。阳光正强,她小心撑伞,保护着刚做完手术的脸。

暑假之后,叶文将步入大三,她做的是去痣手术及激光脱腋毛、唇毛,这次是来复诊的。两项手术共花费一万元,都是她兼职的工资。“家人都支持,痣在脸上,影响美观。”叶文拨开刘海说。

在长沙各大整容医院,学生身影常穿梭其中。咨询师告诉记者,整容低龄化已是趋势。“最小的十六七岁。”长沙协雅医疗美容医院咨询师介绍,在诸多整容项目中,割双眼皮、开眼角最受学生青睐。

“现在多是学生做整容。”半岛医疗美容的资深咨询顾问杨

娟说,暑假是学生整容高峰期,一天最少都有十几个学生来做整容。见到记者时,因为咨询的学生太多,她连中饭都没顾上吃。在长沙街头,很多公交站内,整容医院的广告也已扎堆,学生优惠项目相当醒目。部分广告甚至打着“成人礼”的口号,目标直指即将步入高校的高中毕业生。

男生整容也渐成潮流。今年大学毕业的曾峰梁和两位好友在长沙合开了一家私人美容工作室。为了让脸部轮廓更好看,曾峰梁打过瘦脸针,给下巴注射了玻尿酸,并将自己整容手术每阶段的照片和体会晒上贴吧,引来众多网友跟帖私信问价。不过当记者以调查名义私信他,要求参观其工作室时遭到了拒绝。

【溯因】 “漂亮能带来更多机会”

记者随机采访了二十余名整容学生,“让自己更漂亮,增加竞争力”是他们整容的首因。

小希即将读大四,求职压力已来。受学姐影响,她去星雅整容医院割了双眼皮。“找工作颜值很重要。”小希说,学姐也是大四求职前割的双眼皮,“能给求职加分”。

今年3月,华声在线开展了“长沙医疗美容机构服务质量满意度调查”,受访的万余人中,18岁-27岁占66%,超九成受访者认为外貌影响工作与生活,漂

亮能带来更多机会。

在学生整容大军中,艺术生是主力。李丽(化名)在国内一所知名传媒大学就读表演专业。为上镜漂亮,大一暑假时她曾去隆鼻。李丽说,在她大学认识的人中,整容率超80%。“特别是播音、主持专业,对外貌要求高。还有人为此专门跑去韩国。”

湖南省人民医院整容科主任谭军介绍,长沙广播电视学校一个班的学生,半数都在他手上做过手术,“多是割双眼皮、隆鼻。”

数据

● **爱整容人群** 20-45岁占64%,其中学生整容者占38.6%。有媒体预测,到2018年,中国整形美容人数将达到1110万。

● **最爱整部位** 眼睛、脸型、鼻子稳居前三位。

● **事故数据** 仅2012年,全球发生整容事故968523起,腾讯美容频道称,“中国十年毁掉20万张脸”。

● **易失败部位** 双重睑、隆鼻、割眼袋、隆胸位居整形失败前四位。

记者观察

需要整的到底是啥?

3年前的冬天,益阳优等生李波在整形手术后,肺部感染,抢救无效,他的人生止步26岁;此前,他是初中物理竞赛获奖者、中学英语大奖赛获奖者、大学双学士、研究生。

整容只因1岁时外婆家飞溅而出的滚油烧伤了脸,从此嘴唇肌肤硬化,只能小声说话。结束他生命的是第三次整容,一旦成功,李波将有正常人的容貌。

曾经自信的他,在读研究生时,找工作数次受挫:面试百余次,每次都卡壳,六个月求职无果,多因容貌。他最后一条QQ签名是:“明日手术,阿弥陀佛。”

很多事,与李群无关,与李波无关,与整形无关。谁逼迫他们手术?需要改变的,到底是什么?

【体验】 20分钟收到4条整容建议

8月4日下午,本报实习生小高以高三毕业生身份来到长沙一家知名美容医院体验整容。

简单填写信息后,小高被医生助理李玲带到咨询室。小高微胖,圆脸。李玲首先建议她在鼻子上打破尿酸,“把鼻子垫高,改变会很大,效果不错就继续垫假体。”

之后,李玲指出小高两眼间距较宽,建议其做韩式三点割双眼皮开内眼角,“会更有神”。她展示了其他客户手术前后的对比照,“手术前眼睛是下垂的,手术后两眼距离拉近,精神多了。”李玲劝说,“你

先把眼睛做了,再用玻尿酸隆鼻,然后把下巴垫高,最后打个瘦脸针。”

短短20分钟,小高收到了四条整容建议。她仔细核价,四项手术,用进口药,韩国整容教授亲自操刀,总价21880元。

咨询即将结束,李玲再次建议小高尝试磨骨。当小高提出担忧手术风险时,李玲解释任何手术都会有危险,他们会尽量控制风险程度。但她也强调,“一般学生都在做脸上小手术,磨骨这样的大手术,家人一般不会同意。”她建议小高先做五官。

【问题】 持证医生仅千余,医疗美容机构却上万

2012年,整形美容就已冲刺中国第四大服务行业,我国也已成为继美国、巴西后的第三整容国。而长沙的市场规模居中部之首。

2000年前后,整容在长沙始兴。起初,华美一枝独秀,之后,本土外来品牌分天下,而今,百花齐放。此后十余年,整容机构数量从两家发展到十余家,产值从两千万增至两三亿元。

空间巨大,但行业困惑未除。艺星(长沙)国际医疗美容医院总经理陈伟军认为,人才是最大困惑,“全国持有外科美容主诊证的医生仅一千人,持有皮肤美容主诊证的医生只几百人,而医疗美容机构却有上万家。”

星雅美容医院创始人李雯教授是湖南省最早一批拿到美容主诊医生证的人之一。他说,美容医生持证上

岗,成熟期至少需6年;培养一个全面型人才成熟期至少11年。这期间,很多求美者成了年轻医生的练手品。李雯认为,医生的审美观与求美者的要求差异,医生的责任心、专业度,医院夸大整容承诺、医生拼手术数量忽视质量等,都是导致整容纠纷的原因。

“公立医院曾统计整个行业的纠纷,一天平均有1.1~1.3个。”李雯说,“从美容心理学上说,六成求美者都有心理问题,这注定纠纷多发。所以,现在整容医院都配有心理医生。”

“遇见心理问题严重的学生,不让整容就不上学。”湖南省人民医院整容科主任谭军说,此类极端案例他一年总会碰上七八例。“而整容只要做到美容主诊医生证的人之一。他说,美容医生持证上